

نظرات

محمد اظہر صدیقی

ایک سال بیت گیا — ۱۲ مئی ۱۹۸۸ء کو دن کے تین بجے — جب آسمان پر سورج اپنی پوری تابانیوں، حرارت اور تمازت کے ساتھ چمک رہا تھا ٹھیک اُس وقت ایک آفتاب درخشاں اور ماہتاب فوشاں غروب ہو گیا جو علم و دین، شریعت و طہارت اخلاق و شرافت کی روشن روایات، تفقہ فی الدین، دانشمندی و فراست و اورانیشی و بصیرت کے آسمانوں پر گذشتہ تیسھ سال سے چمک رہا تھا — اور اپنی زرتاب کرنوں سے زندگی کے بہت سے میدانوں اور علم و دین و دانشمندی کے ایوانوں، ادب و اشعار کی محفلوں، تصنیف و تالیف کے چمنستانوں کو برابر اور مسلسل منور کر رہا تھا —

یعنی ملت اسلامیہ عالم کے مخلص رہنما خادم انسانیت مفکر ملت مولانا مفتی حسین عثمان عثمانی ۸۳ سال کی عمر میں اس دار فانی سے رخصت ہو گئے۔

ہاں وہ آفتاب درخشاں غروب ہو گیا جس کی زرتاب کرنوں نے تاریخ کے صفحات کو اخلاص و ایثار خدمتِ خلق قرآن و سنت کی ترویج و اشاعت کے بہت سے روشن اور گراں مایہ نقوش عطا کئے تھے، آہ وہ آفتاب جس کی بدولت ادیبوں کی مخلصانہ کوششوں

سے کہنے اور جوازیں کے ذہن و فکر کے مافیٰ رُخس ہونے تھے ان کو زندگی کے میدانوں، علم و ادب کے جہتوں اور درس و تدریس کے مسدوں کی روٹی بھنے کی صلاحیت ملی تھی۔

بوشک و شب حضرت مفتی صاحب کی زندگی — قیمتی زندگی — جہ

سلسل اور گوششید سہم کا نمونہ تھی وہ نکت کی تعمیر و اصلاح کے اہم مقصد میں اور علم و دین کی ترویج و اشاعت میں اس طرح گھسے کہ کوئی لمحہ بے فکر کا باقی نہیں رہا اس لئے کہ وہ اس نئی جہت و مصلحتی اہمیت کے فیصلے اور پیروی تھے جو حجت اللغلیں تھا، معلم اطلاق تھا، محسن انسانیت

تھا۔ راہ کی دشوار گزاریاں پیچ و خم — راستہ کے نشیب و فراز اور ناہمواریاں ان کے پائے عزم و ثبات میں کبھی لغزش نہ لاسکیں۔ ان کا عقیدہ تھا کہ زندگی کے آخری سانس تک ملت اسلامیہ اور پوری انسانیت کی خدمت کے میدان میں سہم، مسلسل اور لگا تار سرگرم عمل رہنا اس امت کے فرد کی حیثیت سے ان کا مقصد حیات اور فریضہ ہے جو فائق کائنات کی طرف سے خیر امت کے اہم لقب کے ساتھ اس زمین کے اوپر بھیجی گئی ہے

لا ریبین۔! کہ مفتی صاحب مجسم محبت تھے مجسم شرافت تھے ان کا قلب اک ایسا صاف و شفاف آئینہ تھا جس پر کسی کی برائی کا کوئی معمولی سا بھی داغ نہ تھا، تنگ نظری و تنگ لی سے وہ کوسوں دور رہے وہ اسلاف و اکابر اور روحانیت کے تاجدار بزرگوں، اولیائے کرام، اور علمائے اسلام کے اس بلند و مقدس قافلہ کی یادگار تھے جس کے بغیر ہمارا شاہراہ علم و عمل تنگ و تاریک دکھائی دیتی ہے۔ وہ عظمت کا منار بھی تھے، علم و تفقہ کا پہاڑ بھی تھے فکر و تدبیر کا ایسا روشن چراغ بھی تھے جس کی کو آندھیوں کا مقابلہ کرتی ہے، طوفانوں اور سیلابوں کی تباہ کاریوں کے سامنے سینہ تانے کھڑی رہتی ہے اور گھساٹو پاندھیوں میں روشنی پیدا کرتی ہے۔ ہاں۔! وہ چراغِ حقشاں جو زبانِ حال سے یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ

جلتے رہے ہم تند ہو اول کے مقابل

آزاد چراغِ تہہ دا ماں نہ رہے ہم

حضرت مفتی صاحب ہندوستان کے انقلابی علماء کے اس گروہ میں شمولیت سے ہی شامل رہے ہیں۔ مفتی مولانا ابوالکلام آزاد نے ایک تاریخی موقع پر انہیں جمیعتہ علمائے ہند منعقدہ کراچی سنہ ۱۹۳۲ء میں ہاتھ کا ندھی کو مخاطب کرتے ہوئے اور ان سے علمائے ہند کا تعارف کراتے ہوئے ارشاد فرمایا تھا کہ —

”گانڈھی جی — آپ کے سامنے یہاں جو یہ دوریہ نشین علمائے

ہوئے ہیں انہوں نے انقلابِ فرانس نہیں پڑھا لیکن میں آپ کو یقین دلاتا

ہوں کہ اس وقت مسلمانوں میں اور پورے ملک میں ان سے بڑی انقلابی

جماعت کوئی دوسری موجود نہیں ہے۔“

حضرت مفتی صاحب نے ۱۹۱۹ء سے ہی ملکی تحریکات میں فکری و عملی حصہ لیتا تھا کر دیا تھا اور زندگی کے آخری سانس تک ملک و ملت کی خدمت کرتے رہے۔

بلاشک و شبہ وہ مدبر تھے مفکر تھے اور سیاسی بصیرت اور ملکی و بین الاقوامی معاملات میں بلند پایہ فہم و تہ است رکھتے تھے مگر وہ اس قسم کے سیاست داں نہیں تھے جس کے متعلق ایک مغربی مفکر کا قول ہے کہ — ”سیاست داں صرف اپنی ذات کے لئے سوچتا ہے“ یا گذشتہ سال ہمارے نائب صدر جمہوریہ کا یہ مقولہ ٹائمز آف انڈیا میں شائع ہوا تھا کہ — ”اک سیاسی لیڈر اگلے ایکشن کے بارے میں سوچتا ہے جب کہ سیاسی مدبر اگلی نسل کے لئے سوچتا ہے۔“

بلاشک و شبہ حضرت مفتی صاحب ایسے سیاسی مدبر و مفکر اور دانشور تھے جن کی نگاہیں دنیائے انسانیت کے مستقبل پر لگی رہتی ہیں اور جن کے دل بوجہ اور ذہن و فکر کی ساری توانائیاں حال کو سنوارنے، اس کے پیچیدہ مسکوں اور اٹکی ہوئی گھسیٹوں کو سلجھانے کے لئے وقف رہتی ہیں، آنے والی نسلوں کی فکر بھی وہ کرتے رہتے ہیں۔

اور تین کو تباہ کرنے کی دھم اور لگن سے بھرا وہ غالی نہیں ہوتے۔ ایکشنی سیاست سے حضرت مفتی صاحب کی دلچسپی صرف اسی حد تک رہتی تھی ان کی خواہش اور کوشش تھی کہ ملک کے قانون ساز اداروں میں ایسے صاف ذہین و سید قلب سیکولر مزاج انصاف پسند لوگ کامیاب ہو کر رہیں جو ملک کی جمہوری و سیکولر اسپرٹ کے مطابق عدل و انصاف کے تقاضوں کی تکمیل کر سکیں اور خاص طور پر اقلیتوں کے سلسلہ میں جن کے دل و دماغ ہندو دوسری کے جذبات سے لبریز ہوں، اس سلسلہ میں اپنے اثرات، مشوروں، کوششوں اور جدوجہد میں وہ کبھی تامل و کوتاہی نہ فرماتے تھے۔ ایسے نازک وقت بھی آئے جب ایک خاص قسم کی فضا ملک میں رسی قائم ہوئی اور ایسا ماحول سیاسی بازیگروں نے بنا دیا جس میں سچی بات کہنا اور نمیب و فرقہ کی سطح سے بلند ہو کر کسی سیکولر مزاج امیدوار کی حمایت کرنا ایک صبر آزمائے کامیاب لگے۔ گریہ مفتی صاحب کا دل گردہ تھا ان کی جرات و بہت کمال ہی تھا، ان کی حق پرستی کا ثبوت بھی تھا اور ان کی دوراندیشی و بصیرت کا مظاہرہ بھی کہ ایسے ماحول میں بھی انھوں نے مناسب و موزوں امیدواروں کی حمایت فرمائی چاہے اس کی وجہ سے کچھ سیاسی رہنماؤں کی پیشانیاں شکن آلود ہو گئیں اور ع

کچھ خاص دوستوں کے بھی چہرے بھی اتر گئے

آج وقتِ اسلامیہ ہند کو نہایت نراکتوں کا سامنا ہے، دشوار گزار روستوں سے گذرنے ہوئے اس کو ۲۸ سال کا عرصہ گزر چکا ہے مگر افسوس کہ امن و سکون کی وہ منزل اس دور ہی دور ہوئی چلی جاتی ہے جس پر پہنچ کر وہ اپنی سماجی اور انسانی ڈیوٹی اور تعمیر و ترقی کی ذمہ داریاں پوری کر سکے اور دنیا کو دکھاسکے کہ مسلمان جب انسانیت کی خدمت کے میدان میں قدم رکھتا ہے تو اس کے ہر قدم سے ایسے روشن نقش ابھرتے چلے جاتے ہیں جو موزوں کی رہنمائی کا فرض انجام دیتے ہیں، مصلحین کو طریق کار بتاتے ہیں اور ذمہ داریاں انسانی

کے راستے کے مسافروں کے لئے مشعل راہ نیتے ہیں۔ مگر افسوس کہ اس ملک کی حالتوں کی وجہ سے
 قومیت اور سکون والی زندگی وہ منزل نصیب نہیں ہو پائی چاہئے کہ اس کی طرف
 کے جوہر کھل سکتے۔ زندگی کے موڑ، حالات کی کڑوئیں اور وقت کی قدر یہ کچھ نہیں
 کرتا ہے کہ

یہ کیسی منزل ہے کسی راہیں کہ تھک گئے پاؤں اچلتے چلتے

مگر وہی فاصلہ ہے قائم جو فاصلہ تھا سفر سے پہلے

مگر حضرت مفتی صاحبؒ کے درج ذیل خیالات و افکار ملاحظہ فرمائیے کہ وہ کمال
 آہنگ دلولہ اور ہمت کے جوہروں سے لبریز ہیں اور یابوس سے یابوس کمزور سے کمزور
 دل و دماغ کو بھی عمل کی تلقین کرتے اور عزم و حوصلہ کا پیغام دیتے ہیں۔

”میں ہندوستان کے مسلمانوں سے قطعاً یابوس نہیں۔ ان کی ایک ایک جہت میں ایسے
 سیکڑوں تڑپنے والے دل موجود ہیں جو اسلام کو چلتی پھرتی حالت میں اور مسلمانوں کو اس کا
 عملی نمونہ دکھینا چاہتے ہیں مگر سوال یہ ہے کہ ان تڑپتے ہوئے دلوں کو کس طرح جوڑا جائے
 ہمارے یہاں الحمد للہ مسلمانوں کی متعدد تنظیمیں کام کر رہی ہیں اور ان میں لاتعداد ایسے
 افراد موجود ہیں جن کے تقدس اور تقویٰ کی قسم کھائی جاسکتی ہے۔ میں اس زوال اور افلاس
 کے عالم میں پورے دعوے سے کہہ سکتا ہوں کہ مخلص اور بے لوث کارکنوں کا جو سرمایہ مسلمانان
 ہند کے پاس موجود ہے اس کی مثال اس ملک میں کسی گروہ یا جماعت کے پاس نہیں پائی
 جاتی۔ لیکن امت ان جماعتوں سے کہیں زیادہ وسیع ہے اور اس کی ذمہ داریاں ان سے
 زیادہ وسیع ہیں جو اب تک ہماری تمام تنظیموں نے لے رکھی ہیں۔ اس لئے ہم نے چاہا تھا
 کہ ہماری ان تمام تنظیموں اور ان سے ماورا ہمارے تمام مسالک اور مکاتب خیال کے
 اکابر کا ایک فورم ایسا ضرور ہونا چاہئے جہاں ہم بیٹھ کر اپنے حالات کا جائزہ لے سکیں

ایک دوسرے کے کاموں میں ہاتھ بٹا سکیں اور مشترکہ امور میں مل جل کر آگے بڑھ سکیں
مسلم مجلس مشاورت اسی قوم کا دوسرا نام ہے۔

اپنے ملک کے غیر مسلموں کو ہم ایک طرح سے منظوم سمجھتے ہیں۔ وہ عام مسلمانوں سے
کچھ مخصوص تاریخی پس منظر کی وجہ سے بدگمان ہیں اور اس بدگمانی کے باعث ان کی اکثر
مسامحتیں اور قوتیں ان مسائل پر صرف ہوتی رہتی ہیں جو صرف ایک پیمانہ اور آپس
میں بچتی ہوئی قوم کا خاصہ ہیں۔ ان کی اس سے بھی بڑی منطوقیت یہ ہے کہ ان کی رہنمائی
کی باگ ڈور کسی اخلاقی قیادت کی بجائے سیاسی مفادات، زبان و ذات کی خود غرضی اور
گروہی اغراض رکھنے والے لوگوں کے ہاتھوں میں جا چکی ہے۔ ایک عام غیر مسلم شہری
کے زخمی دل پر بھائے رکھنے والا کوئی نہیں۔ ہماری تمنا تھی کہ مسلمان اس طرح آگے گئے
کہ ان غیر مسلموں کے دلوں میں بھی ڈھارس پیدا ہوتی اور وہ سمجھتے کہ چشتیؒ اور محبوب الہیؒ
اور انہیں کی نہیں بلکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کے واقعات بیان کرنے
والے محض تاریخ انسانی کا کوئی باب نہیں بلکہ شاہد کی آنکھ آج بھی اس سیرت و کردار کو
دیکھ سکتی۔ رہا مسلم تنظیموں کا معاملہ تو جماعت کے دائرہ سے نکلے کر انہیں امت
کا وسیع تر دائرہ میسر کرنا ہے اور اس طرح ان کی صلاحیت کار کو ایک عظیم میدان فراہم ہو رہا
ہے جہاں وہ باہمی تعاون سے اپنی استعداد اور قربانی کی حد تک آگے بڑھ سکتے ہیں۔ کام اصلاح
کا ہر مادہ دعوت تبلیغ کا تعلیمی ہو یا اقتصادی اور اس کا دائرہ سیاست تک پھیلا ہوا ہو یا
علم و دانش کے ارتقاء تک ہر ایک کو اپنی اپنی دھچیوں کے لحاظ سے پھیلاؤ و وسعت
اور گہرائی و گیرائی ملتی جاتی اور نئے نئے ارتقاء کے کار فرما ہوتے۔

انہوں نے آج سے ایک سال پہلے تقدیر کے ایک بہت بڑے المیہ سے
دو بار موکر علم و عمل کے ایک ایسے حیران سے ہم محروم ہو گئے۔ بہت بڑا سہارا تھا جو ٹوٹ گیا اب

یاس ہے ناامیدی ہے غم ہے سوگ ہے آنکھوں کی اشک نشانی ہے دل کی تڑپ ہے نامراد یوں کا ڈر اور نا کامیوں کا خوف ہے زندگی کا کاروان چل رہا ہے گہرے گہرے پر بلکہ ہر قدم پر خطرے ہیں آدیشے ہیں جو شب کے پڑ پھول ستائے ہیں زندگی کے قافلہ کو پریش ہیں اور راستہ میں پستیاں بھی ہیں بلندیاں بھی ہیں اور بہت سی ٹھوکریں بھی ہیں پڑے۔ بالکل سچ۔ ابکہ وقت کروٹیں بدلتا ہے گا انسان پیدا ہوتے رہیں گے مگر حضرت مفتی صاحبؒ جیسا مختلف صفات کا مجموعہ شخصیت اس دور زویوں والی

اور عہدِ نذال میں کہاں پیدا ہوگی۔؟

دین و دانش فکر و ذہن اور علم و عمل کے ایک پیکرِ عظیم کا اٹھ جانا قوم کا بہت بڑا نقصان ہوتا ہے حضرت مفتی صاحبؒ کے حلقہٴ احباب و ارادت داران کے ہر چھوٹے بڑے واقف کا کاغذ ہے کہ وہ ان روشنیوں کو قائم رکھنے میں بھر پورا ہمدرد تعاون کریں جو حضرت مفتی صاحبؒ نے چھوڑ گئے ہیں اور جس کو قائم رکھنے اور بیلادینے کے لئے انھوں نے زندگی ساری توڑ لیا ہے بلکہ اپنا گراں مایہ خونِ دل و جگر صرف کیا۔ رب کریم ہر کار سازیم سب کو ان کی روایات، ان کی یادگاریوں اور ان کی عظمتوں کو قائم رکھنے کی توفیق دے۔ کہ جو تحت یہ ہے پچھلے توفیق اور دستِ نوحِ عقیدت اس مفکرِ ملت کی روحِ اقدس کو جو علم کی روشنی تھا، فکر و عمل کا چشمہ صافی تھا، اخلاق و بہداری انسانیت و محبت کی شمعِ فخوران تھا۔ اور جو بسترِ مرگ پر بھی ملت کی تعمیرِ دینی اداروں کی ترقی و حفاظت اور بہر انسان کی خدمت و اعانت کو وقت کا سب سے بڑا تقاضہ اور سب سے بڑی عبادت سمجھتا رہا۔ اور جس کے فکر و عمل میں اس تہائی کا عکس پوری طرح جھلکتا تھا کہ

مدنی چیز ہے تعمیرِ مالک اے دوست فتح ہمتے ہیں جسے قلب کی تصویر میں ہے

تمام حضراتِ فاضلین اور ذمہ دارانِ مدارس دینیہ سے خاص طور پر درخواست ہے کہ اس کاغذِ مبارک میں اصلاحِ آداب و ملت کی ذمہ داری کے لئے اس کاغذ کا اہتمام فرمائیں۔